

зом из резюме правовых принципов, связанных с правом владения имуществом, и что относительно мало внимания было уделено роли права каждого человека владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими в обеспечении полного и свободного участия индивидуумов в экономических и социальных системах государств,

1. *признает*, что в государствах-членах существует много форм законного владения имуществом, включая частные, общинные, общественные и государственные формы, каждая из которых должна содействовать обеспечению эффективного развития и использования людских ресурсов путем создания прочных основ для политической, экономической и социальной справедливости;

2. *подтверждает*, что в соответствии со статьей 30 Всеобщей декларации прав человека ничто в Декларации, включая право каждого человека владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими, не может быть истолковано как предоставление какому-либо государству, группе лиц или отдельным лицам права заниматься какой-либо деятельностью или совершать действия, направленные на уничтожение изложенных в ней прав и свобод;

3. *считает*, что на национальном уровне могут потребоваться дальнейшие меры по обеспечению уважения права каждого человека владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими и права не быть произвольно лишенным своего имущества, закрепленных в статье 17 Всеобщей декларации прав человека;

4. *настойчиво призывает* в этой связи государства в соответствии с их конституционными системами и Всеобщей декларацией прав человека принять в тех областях, в которых они еще не сделали этого, надлежащие конституционные и правовые положения, направленные на защиту права каждого человека владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими и права не быть произвольно лишенным своего имущества;

5. *просит* Генерального секретаря запросить у государств-членов и у специализированных учреждений и других компетентных органов системы Организации Объединенных Наций их мнения о том, как и в какой степени право владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими содействует развитию личной свободы и инициативы, которые способствуют поощрению, укреплению и расширению осуществления других прав человека и основных свобод;

6. *выражает мнение*, что государства-члены, а также специализированные учреждения и другие компетентные органы системы Организации Объединенных Наций в контексте своих замечаний о значении права владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими могли бы рассмотреть, в част-

ности, вопрос о праве владеть следующими видами имущества:

a) личным имуществом, включая жилье человека и его семьи;

b) экономически производительной собственностью, включая собственность, относящуюся к сельскому хозяйству, торговле и промышленности;

7. *просит* Генерального секретаря в рамках имеющихся ресурсов представить свои выводы Генеральной Ассамблее на ее сорок пятой сессии;

8. *постановляет* рассмотреть этот вопрос на своей сорок пятой сессии по пункту, озаглавленному "Альтернативные подходы и пути и средства содействия в рамках системы Организации Объединенных Наций эффективному осуществлению прав человека и основных свобод".

*75-е пленарное заседание,
8 декабря 1988 года*

43/124. Влияние собственности на осуществление прав человека и основных свобод

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на Всеобщую декларацию прав человека², Декларацию социального прогресса и развития⁸⁰ и Декларацию о праве на развитие¹²⁰, в которых собственности отводится определенная роль в осуществлении прав человека и основных свобод,

ссылаясь также на свою резолюцию 42/115 от 7 декабря 1987 года и на резолюцию 1987/18 Комиссии по правам человека от 10 марта 1987 года⁶¹ и принимая во внимание резолюцию 1988/19 Комиссии от 7 марта 1988 года²⁷ о влиянии собственности на осуществление прав человека и основных свобод,

принимая во внимание резолюцию 1988/20 Комиссии по правам человека от 7 марта 1988 года²⁷ о возращении национального достояния, незаконно вывезенного нарушителями прав человека,

учитывая обязательства государств в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций содействовать повышению уровня жизни, полной занятости, условиям экономического и социального прогресса и развития, а также разрешению международных проблем в области экономической, социальной, здравоохранения и подобных проблем,

признавая необходимость содействия всеобщему уважению и соблюдению прав человека и основных свобод для всех без какой бы то ни было дискриминации по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, националь-

¹²⁰ Резолюция 41/128, приложение.

ного или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения,

признавая также, что все народы имеют право на самоопределение и в силу этого права они могут свободно определять свой политический статус и свободно осуществлять свое экономическое, социальное и культурное развитие,

признавая далее, что право всех народов на самоопределение включает осуществление их неотъемлемого права на полный суверенитет над всеми их природными богатствами и ресурсами,

будучи убеждена, что социальная справедливость является необходимым условием прочного мира и что люди могут добиться полного осуществления своих чаяний лишь в условиях справедливого социального порядка,

будучи убеждена также, что социальному развитию могут способствовать мирное сосуществование, дружественные отношения и сотрудничество между государствами с различными социальными, экономическими и политическими системами,

вновь подтверждая, что в соответствии со статьей 28 Всеобщей декларации прав человека каждый человек имеет право на социальный и международный порядок, при котором права и свободы, изложенные в Декларации, могут быть полностью осуществлены,

учитывая, что права человека и основные свободы ни в коем случае не могут осуществляться в ущерб целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций или правам и свободам других,

ссылаясь на свою резолюцию 34/137 от 14 декабря 1979 года о роли государственного сектора в содействии экономическому развитию развивающихся стран, в которой она подчеркнула важную роль эффективного государственного сектора в процессе развития,

вновь подтверждая, что в соответствии со статьей 6 Декларации социального прогресса и развития социальный прогресс и развитие требуют установления, в соответствии с правами человека и основными свободами, а также в соответствии с принципами справедливости и социальной функции собственности, таких форм собственности на землю и средства производства, которые исключают любые формы эксплуатации человека, обеспечивают равные права на собственность для всех и создают условия, ведущие к подлинному равенству среди людей,

1. *принимает к сведению* доклад Генерального секретаря¹¹⁹;

2. *вновь подтверждает* обязательство государств принимать действенные меры с целью достижения полного осуществления гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав;

3. *признает, что в государствах-членах существует много форм законного владения собственностью, включая частные, общественные и государственные формы, каждая из которых должна содействовать обеспечению эффективного развития и использования людских ресурсов путем создания прочных основ для политической, экономической и социальной справедливости;*

4. *призывает* государства обеспечить, чтобы их национальное законодательство, касающееся всех форм собственности, исключало какие бы то ни было ограничения осуществления прав человека и основных свобод без ущерба их праву свободно выбирать и развивать свои политические, социальные, экономические и культурные системы;

5. *просит* Генерального секретаря при подготовке его доклада Генеральной Ассамблее на ее сорок пятой сессии, в соответствии с резолюцией 43/123 от 8 декабря 1988 года, учитывать настоящую резолюцию;

6. *постановляет* рассмотреть этот вопрос на своей сорок пятой сессии по пункту, озаглавленному "Альтернативные подходы и пути и средства содействия в рамках системы Организации Объединенных Наций эффективному осуществлению прав человека и основных свобод".

75-е пленарное заседание,
8 декабря 1988 года

43/125. Альтернативные подходы и пути и средства содействия в рамках системы Организации Объединенных Наций эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Генеральная Ассамблея,

напоминая о том, что в Уставе Организации Объединенных Наций народы Объединенных Наций заявили о том, что они преисполнены решимости вновь утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности, в равноправие мужчин и женщин и в равенство прав больших и малых наций и использовать международный аппарат для содействия экономическому и социальному прогрессу всех народов,

ссылаясь также на цели и принципы Устава по осуществлению международного сотрудничества в решении международных проблем экономического, социального, культурного или гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии,

подчеркивая значение и действенность Всеобщей декларации прав человека² и Международных пактов о правах человека²⁰ в содействии уважению и соблюдению прав человека и основных свобод,